○.360搜索

央视"3·15晚会"曝光多个企业泄露个人信息安全问题

权益行为被曝光。

谁在偷我的"脸"、老人手机藏安全陷阱、名

针对晚会曝光的劣质钢筋、名表维修、虚假

表维修猫腻多……15日晚,备受关注的央视

"3·15晚会"播出,多家企业因存在侵犯消费者

医药广告等涉嫌侵害消费者权益问题,广东省

市场监管局立即部署相关市市场监管局连夜行

动,迅速展开调查,同时派出执法人员连夜赶赴 相关地市进行指导。调查情况将持续通报。

>> 多家知名商店收集人脸信息

商家为安保原因安装监控摄像

央视记者在全国多地先后调查

头是一件很普遍的事。但有些商家

所安装的摄像头看似普通,却暗藏

了20多家装有人脸识别系统的商

户,所到之处,人脸识别信息均被偷

偷获取,没有一个商家明确告知消

费者,征得同意更是无从谈起。比

如,在无锡宝马汽车4S店记者发现

安装了具有人脸识别功能的摄像头,

消费者只要进了其中一家店,在不知

情的情况下,就会被摄像头抓取并自

动生成编号,以后顾客再去哪家店,

国内知名求职网站智联招聘声

称拥有1.8亿用户,视用户信息安全

与隐私保护为自己的"生命线"。然

而在一个名叫"58智联粉"的QQ群

里,央视记者向一位买家支付7元,

便买到了一份智联招聘上求职者简

历。简历上求职者的姓名、性别、年

龄、照片、联系方式、工作经历、教育

在 QQ 群里被贩卖的呢?记者发

现,在智联招聘上,企业账户只要

交钱办理会员,就可以不受数量限

制下载包含姓名、电话及邮箱地址

等关键信息的完整简历。记者还发

现,有人在兜售智联招聘的企业账

这些个人简历是如何被泄露并

经历等信息一应俱全。

>> 智联招聘平台大量简历流向黑市

去了几次,科勒卫浴都会知道。

科勒卫浴也在全国上干家门店

了瑞为公司的人脸识别摄像头。

玄机。

线工作,个人信息早



针对UC浏览器公司涉 医美广告虚假宣传问题

## 广州连夜核查处置

羊城晚报讯 记者丁玲、通讯员穗市监报道:3 月16日,广州市市场监管局发布消息称,15日晚 央视"3·15"晚会播出后,针对节目中曝光的UC 浏览器涉医美广告虚假宣传问题,该局第一时间 部署行动,连夜开展核查处置。

据悉,UC浏览器属阿里巴巴控股的公司,注册 地址在广州市天河区。经现场询问调查,该公司相 关当事人承认其存在发布虚假违法广告的违法行 为。经初步核查,目前该公司有广告代理公司34 家,"3·15"晚会曝光的虚假违法广告为上海亦盛文 化传媒有限公司代理。由于部分关联证据资料分

速提供相关资料,进一步完善证据链。

## 东莞连夜查处被曝光问题钢筋 库存钢筋已封存送检

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:央视"3·15"晚 会曝光东莞市泰科钢筋加工门市部涉嫌销售不合 市部进行突击检查。

市泰科建材有限公司。执法人员连夜对该公司进 行全面检查,对现场库存的钢筋产品进行封存并抽 样送检。后续,东莞市市场监管局将以最严格的标 准作讲一步调查核实,一经查实将对相关责任单位

# 揭阳连夜查处问题钢材

案人员15名,并加紧对案件进行

广东消委会发布十大消费维权 案例,您遇过这样的坑吗? 以疫情为由拒不履行承诺

羊城晚报记者 马灿 通讯员 粤消宣

2020年度广东十大消费维权典型案例。

### 开发商逾期交房拒不担责 30多名消费者获赔150多万元

2020年3月,湛江市消委会接到 消费者徐女士投诉,称其于2018年花 377662元在湛江购买了一套商品房, 根据合同约定,开发商应在2019年5 月30日前交付房子,但时至2020年2 月29日依然没能交房。徐女士根据合 同规定提出赔偿,开发商却以"疫情不 可抗力造成延误,不承担赔偿责任"为

之后,陆续有70多位相同经历的 消费者也进行了投诉。湛江市消委会 认为事情重大,马上启动调查,发现消 费者反映情况属实。消委会组织调 解,开发商承认逾期交房事实,但坚持 造成逾期交房的主要原因是新冠肺炎 疫情影响,属于不可抗力,不愿承担赔 偿。经反复做工作,也只同意以物业 费抵扣部分违约金。

包括徐女士在内的31名消费者不 接受以上方案,于是消委会代理消费 者向法院起诉。经过法院审理,消费 者胜诉,判决地产商向徐女士支付逾 期交房违约金51928元。判决生效 后,消委会又分别支持其他消费者诉 讼,最终30多名消费者合计获得赔偿 150多万元。

属于法律上规定的不可抗力,但 根据相关法律,当事人迟延履行 后发生不可抗力的,不能免除责 任。本案中,开发商迟延履行的 情况出现在新冠肺炎疫情发生之 前,根据上述法律规定,不能免除 其违约责任。消委会强调,依法 成立的合同,对当事人具有法律 约束力,当事人应当按照约定履 行自己的义务,不得擅自变更或 者解除合同,更不能滥用"不可抗 力"为自身减责免责。

点评:突发的新冠疫情虽然

# 国际学校大幅上涨学费 深圳消委会打出"组合拳"

2020年,深圳市消委会收到众多 并与教育部门联手,最终促使该校 消费者对深圳某国际学校的群体性投 做出让步,愿意对幼儿园班级相关 诉,反映该校在疫情期间,大幅上涨学 学生退还15%学费,但对其他"单方 费、违规收取下一学年学位定金、以未 面取消部分孩子学位"等问题却拒

交定金为由取消学生学位、提供的网 绝整改。 课教学质量差、报复性劝退学生拒不 为维护消费者合法权益,深圳市 退费等各种问题。 深圳市消委会迅速开展监督调 查,两次约谈并发函督促该校拿出 解决整改方案。在沟通无果后,深

消委会一方面支持部分家长向法院提 起诉讼,另一方面将相关证据移送行 政部门立案处理。该案审理终结,消 费者胜诉,法院判令该国际学校双倍 返还一名家长定金。

点评:新冠肺炎疫情对教育培 训市场产生一定冲击,教育培训活 动因此受到影响,同时引发较多的 投诉纠纷。本案中,国际学校以疫 情影响为由,不履行协议承诺,单 方面改变协议内容,对学生家长提 出苛刻条件,侵犯了消费者的公平 交易权。广东消委会表示,面对经 营者强硬态度,且以国际惯例为由 不配合调解,深圳市消委会敢于监 督,积极作为,采取多种手段为消 费者维权,取得良好效果。

布在北京、上海等地,暂时不掌握其完整资料。

目前,天河区市场监管局执法工作人员正在 涉案公司现场抓紧调查询问,要求公司当事人迅

格翻新钢筋。对此,东莞市市场监管局连夜组织 对位于东莞市大朗镇美景东路的泰科钢筋加工门 经查,泰科钢筋加工门市部的经营主体为东莞

依法予以严惩,涉嫌犯罪的依法移送公安机关。

# 15名涉案人员被控制

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员吉宗报道: 央视"3·15"晚会曝光揭阳有企业违规收购、生 产、销售问题钢材。对此,揭阳市互联网信息办公 室官方发布平台"揭阳发布"今日凌晨发布通报 称,揭阳市连夜成立联合专案组,迅速赶赴涉案地 点开展查处行动。目前,专案组已查封有关涉案 场所,查扣问题钢材一批,控制涉

多家涉事企业被起诉 国际学校以疫情影响不履行承诺,养老院 诱导消费让老人掉入陷阱,开发商以疫情为由 逾期交房……3月15日,广东省消委会公布了

### >> 多款搜索软件"置顶"虚假医药广告

央视记者在UC浏览器上搜索 果的前几条都是网友分享治好疾病 经历,下方标注着广告字样。广告 里网友自称,自从认识某老师,按照 老师给的方子,血糖恢复稳定,胰岛 素都停用了。文章中多次醒目标红 老师的微信号。记者微信添加了这 位老师,对方简单询问过病情后,就 向记者推荐"白背三七诺丽果粉"。 记者发现,这只是一款普通食品。

不仅是UC浏览器,在360搜索 也有不少类似的广告。2020年3月 国家市场监督管理总局等十一部门 联合印发通知,强调严厉打击保健 食品、医疗、药品等事关人民群众健

康和财产安全的虚假违法广告。

量就有700多万条。

延商店,不知

记者注意

到,科勒卫浴的

摄像头上标注着

"万店掌"字样。

除了苏州万店掌

公司,悠络客电子

科技股份有限公司、

广州雅量智能技术有

限公司、深圳瑞为信

息技术有限公司等同样

为不少商家安装了人脸

识别系统。其中,悠络客电

子科技股份有限公司经理透

露,"这种摄像头已经安装了上

百万个了。"苏州万店掌网络科

技有限公司薛经理告诉记者,他们平

台目前拥有的人脸数据量已经上亿。

户。企业账户的注册,伪造的资质

申请也可以通过。类似的问题不仅

仅发生在智联招聘。记者发现,前

程无忧和猎聘网上,企业账户只需

支付费用,便可以下载到求职者的

完整简历,对企业账户同样存在管

面通过企业账户获取简历;另一方

面通过QQ群,批量购买简历。通过

这样的途径,大量的个人简历信息,

源源不断地流入了不法分子的黑

手。近年来,各地警方破获多起类

似案件,在其中一个嫌疑人的一块

硬盘当中,存储的这种公民简历数

警方调查发现,犯罪分子一方

这此广告▽是如何改斗换面 上浏览器呢?在360上海广告总代 理经格网络科技有限公司,销售经理 称:"在网站里面不能有任何品牌。 把微信推给人去聊聊,聊完之后卖产 品。"对于这样的广告违规不少代理 公司心知肚明。就算对方没有资质, 广告也能投放出去。

记者只提供了一个微信号和产 品类型,代理公司很快就制作出一篇 内容为减肥、降血糖的自述广告和一 篇有问必答、快速问医师的专家答疑 广告。专家子虚乌有,疗效神乎其 神,评论也是事先写好的,就连点赞 数量也可以根据需要任意设定。

"超强清理大师"。不断"提醒、下载、

### 名表维修猫腻多 成本0元收费2390元

手表受磁是机械表常见的故障,直观 体现就是走时不准。国家钟表质量监督检 验中心的工程师告诉记者:"受磁手表正常 维修只需要消磁仪进行退磁就可以",通常

>>河北"瘦肉精"羊流向多地

每天凌晨3时,在河南郑州几个农产品

羊肉经销商表示,羊是从河北青县来

交易市场,一些商贩并不在市场内销售羊

肉,而是在附近货车上交易。这些商贩表

示,这些羊肉无法通过检测,羊在饲养的过

的。青县是河北省一个重要的养羊基地,

每年大约出栏70万只羊。关于如何养羊,

青县的养殖户对陌生人基本都是三缄其

口。在熟悉了相当长一段时间之后,养殖

户才向记者透露,这里的羊在饲养过程中

2002年就已经严禁"瘦肉精"作为兽药和饲

料添加剂。而青县一名饲料推销员称,加

程中,一般会在运羊车上装载几只没喂过

"瘦肉精"的羊应付检查。一肉联厂负责人

称: "无锡有客户,天津也有客户,河南也有

客户。"记者在屠宰场对羊肉进行了"瘦肉

在严查违规添加"瘦肉精"行为,但是养殖户

立处置工作领导小组,立即责成农业农村、市

场监管、公安等部门连夜赶赴现场进行调查

核实。目前,涉事企业负责人已被控制,对问

题羊肉进行封存,正在追溯"瘦肉精"来源。

说他们都有各种渠道得到消息提前应对。

有贩羊的经纪人称,加了"瘦肉精"的

-只多卖五六十元"。当地人在运输过

调查中记者了解到,青县相关部门一直

15日晚,沧州市召开处置工作调度会,成

"瘦肉精"这种事"差不多有十年了"。

精"快速检测条检测,结果呈阳性。

瘦肉精"会在动物组织内形成残留, 消费者食用后直接危害身体健康。我国在

程中喂了药。

添加了"瘦肉精"。

在调查中,央视记者先后在六个城市 的11家名表维修中心对只有受磁故障的手 表进行了体验,只有成都、西安各一家机构 按照正常维修流程对手表进行了消磁维 修,没有收取任何费用。剩下的9家则开出 了450元到2390元不等的高额维修费用。 所谓的维修名目包括:更换零部件;全面保 养清洗;甚至暴力破坏零部件强行修复等。

记者在长沙国金中心21层名表客户服 务中心维修的两块只有消磁故障的手表, 在国家钟表质量监督检验中心的工程师检 验后发现"手表机芯并未拆解过,所谓的清 洗保养更换零件也没有做过",就这样手表 简单消个磁,原封不动在店里躺了一夜,

同样的修理过程也在其他维修中心上 演,深圳京基100大厦27层的名表维修中 心,收取了1860元换游丝加清洗保养,北京 富尔大厦22层的名表维修中心,收取了 1600元换游丝费用。至于手表受磁的真正 故障,两家的维修人员均闭口不提,只是不 约而同地在维修单的免费项目栏里专门注

而在广州万菱国际中心7层名表维修 中心,记者的遭遇更诡异:维修人员打开表 盖,一个用力的动作后,手表开始发出异 响,真正产生了严重故障。对此,该维修人

耗时仅一两分钟。

2390元修理费轻松到账。

明了"手表消磁"这一项。

员却不以为意。

### 🥣 养老院诱导老人消费 老人掉入退款难"深坑"

2020年9月,广东省消委会接到 消费者孙先生夫妇投诉,称其去年受 某养老院接待员诱导,在未与子女商 量情况下,与养老院签订了为期12个 月的服务合同,并缴纳2万元订金。

圳消委会将情况反映至市教育局,

夫妇俩后来才发现,养老院实 际情况与之前承诺的完全不符。孙 先生要求解除合同、退还订金。但 养老院称只能在他们补齐17.8万尾 款后办理转让。无奈之下,孙先生 只好先补齐尾款。而交齐尾款后, 养老院却推诿拖延,不予办理转让, 多次联系沟通后,也才勉强同意退

考虑到孙先生年纪较大,且情绪 激动,消委会工作人员首先对孙先生 进行安抚,并立即与养老院联系退款 事宜。起初,养老院仍以各种理由坚 持不能全额退费。但工作人员坚持 不懈,摆法律讲道理,晓之以理动之 以情,反复沟通协商。经一个月时间 努力,养老院终于同意仅扣除6000余 元违约金,其他款项全部退还消费 者。同样遭遇的还有其他几位老人, 最终消委会共为他们追回养老钱60 余万元。

点评:老年人权益保障相关法律 条例规定,养老机构及其工作人员不 得以任何方式侵害老年人的权益,禁 止诱导、欺骗、强迫或者变相强迫老 年人消费。本案中,经营者存在几方 面问题:一是以诱导方式促使老人签 订交易合同;二是未能为老人提供符 合要求的服务;三是以不良态度和苛 刻条件为解除合约设置障碍;四是不 积极配合消委会处理投诉;五是不履 行保护老年消费者权益义务。

广东消委会高度重视老年消费 者权益保护,对于侵害老年消费者 的行为,给予严厉谴责,并坚决持续 有力监督。

### 清理",同样路径接力重复,手机上接 蹦出一些"安全提示"如"病毒""垃 圾""内存严重不足"等。按照提示,

>> 手机清理类软件"盯上"老年人

70多岁的李女士通过智能手机 看新闻、小说时,手机屏幕总会自动 李女士清理了手机,但她发现这些 "安全提示"越清理越多, 手机越用

日前,中国电子技术标准化研究 院网安中心的专家对这一现象进行 了监测。在一款小说阅读软件里,正 常阅读过程中出现了"安全清理"提 示,工作人员点击后,下载安装了一 款叫"内存优化大师"的App,自动 清理过程中又继续蹦出"清理手机缓 存"提醒,点击后,手机又下载安装了

着又安装了"智能清理大师"和"手机 管家PRO"。然而测试人员对"手机 管家PRO"进行测试后发现,这款 App表面上看起来是在清理手机垃 圾,背地里实则在不断偷偷大量获取 手机里的信息。 工作人员提示,这些数据信息 对老人们进行用户画像,给他们打

上"容易被误导和诱导"的群体标 签。于是,各种低俗、劣质,甚至带 有欺骗套路的广告和内容就会源源 不断地推送到老人的手机上,使得 一些老年人上当受骗。

### >> 上万吨翻新钢筋流入广东多地

央视记者接到内幕人士举报 称,有公司在大量采购废旧钢筋,形 迹可疑。记者对其中一辆送废旧钢 筋的货车进行了跟踪,发现这些废 旧钢筋都被送进了揭阳一个隐蔽的 工厂,半个小时后,出来的货车则装 满了崭新的钢筋。"新钢筋"除了打 着商标,还打着4E12的标志,标志 钢筋产品合格,且达到国家颁布的 "抗震"标准。

然而,记者将该厂生产的12mm 螺纹钢送去第三方检测机构,检测 结果显示,重量和直径均未达到国 家标准要求,是典型的"瘦身"钢 筋。"瘦身"钢筋会影响工程质量,危 害人民群众的生命财产安全,国家 严惩"瘦身"钢筋等违法行为。 工厂负责人告诉记者,"瘦身"钢

筋都是用废旧钢筋加工成的。每晚能 生产约100吨。照此计算,该加工厂 一年可以翻新旧钢筋3万多吨,如此 大量的不合格钢筋流入市场,被应用 到各类建筑上,巨大的安全隐患可想 而知。而在进一步的跟踪拍摄中,记 者发现这些"瘦身"钢筋已被卖到了东 莞、潮州、揭阳等多个市场。